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1 de mayo de 2024

Zona A tarde Zona B tarde Zona C tarde

2 horas

Matemáticas: Análisis y Enfoques
Nivel Superior
Prueba 1

Instrucciones para los alumnos

 y Escriba su número de convocatoria en las casillas de arriba.
 y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
 y En esta prueba no se permite el uso de ninguna calculadora.
 y Sección A:  conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas  

a tal efecto.
 y Sección B:  conteste todas las preguntas en el cuadernillo de respuestas provisto. Escriba 

su número de convocatoria en la parte delantera del cuadernillo de respuestas, 
y adjúntelo a este cuestionario de examen y a su portada utilizando los cordeles 
provistos.

 y Salvo que se indique lo contrario en la pregunta, todas las respuestas numéricas deberán ser 
exactas o aproximadas con tres cifras significativas.

 y Se necesita una copia sin anotaciones del cuadernillo de fórmulas de Matemáticas: 
Análisis y Enfoques NS para esta prueba.

 y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [110 puntos].
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No escriba en esta página.

Las respuestas que se escriban en  
esta página no serán corregidas.
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No se otorgará necesariamente la máxima puntuación a una respuesta correcta que no esté 
acompañada de un procedimiento. Las respuestas deben estar sustentadas en un procedimiento y/o en 
explicaciones. Aun cuando una respuesta sea errónea, podrán otorgarse algunos puntos si el método 
empleado es correcto, siempre que aparezca por escrito. Por lo tanto, se aconseja mostrar todo el 
procedimiento seguido.

Sección A

Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto. De ser 
necesario, se puede continuar desarrollando la respuesta en el espacio que queda debajo de las líneas.

1. [Puntuación máxima: 4] 

Resuelva  tan (2x - 5°) = 1  para  0° ≤ x ≤ 180° .
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2. [Puntuación máxima: 5]

Resuelva  3 × 9x + 5 × 3x - 2 = 0 .
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3. [Puntuación máxima: 7]

El cuadrilátero  OABC  se muestra en los siguientes ejes de coordenadas.

y

x
O A

B

C

OABC  es simétrico respecto a  [OB] .

A tiene por coordenadas  (6, 0)  y C tiene por coordenadas 3 3 3,  � � .

(a) (i) Escriba las coordenadas del punto medio de  [AC] .

(ii) A partir de lo anterior o de cualquier otro modo, halle la ecuación de la recta que 
pasa por los puntos O y B . [4]

(b) Sabiendo que  [OA]  es perpendicular a  [AB] , halle el área del cuadrilátero OABC . [3]
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4. [Puntuación máxima: 6]

Una especie de ave puede anidar en dos estaciones: primavera y verano.

La probabilidad de que anide en primavera es igual a  k . 

La probabilidad de que anide en verano es igual a 
k
2

. 

Toda esta información se muestra en el siguiente diagrama de árbol.

k
2

k
2

k

Anida

No anida

Anida

No anida

primavera

Anida

No anida

verano

(a) Complete el diagrama de árbol para mostrar, para cada estación, las probabilidades de 
que no anide. Escriba las respuestas en función de  k . [2]

Se sabe que la probabilidad de que no anide ni en primavera ni en verano es igual a 
5
9

. 

(b) (i) Muestre que  9k2 - 27k + 8 = 0 .

(ii) Tanto k = 1
3

 como k = 8
3

 satisfacen la ecuación  9k2 - 27k + 8 = 0 .

Indique por qué la única solución válida es k = 1
3

.  [4]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 4: continuación)

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .



– 8 – 2224 – 9710

16EP08

5. [Puntuación máxima: 8]

La función  f  se define así: f x
x
x

� � � �� �
�� �

2 3
3 2

, donde  x ∈  , x ≠ -2 .

A continuación se muestra el gráfico de  y = f (x) .

1

1
−1

−1

2

2

−2

−2

3

3

−3

−3

4

4

−4

−4

5

6

5 6

−5

−6

−5−6 0

y

x

(a) Escriba la ecuación de la asíntota horizontal. [1]

Considere  g (x) = mx + 1 , donde  m ∈  , m ≠ 0 .

(b) (i) Escriba el número de soluciones que tiene  f (x) = g (x)  para  m > 0 .

(ii) Determine el valor de  m  para el cual  f (x) = g (x)  tiene solamente una solución en  x .

(iii) Determine el intervalo de valores de  m  para los cuales  f (x) = g (x)  tiene dos 
soluciones para  x ≥ 0 .  [7]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 5: continuación)
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6. [Puntuación máxima: 5]

Un agricultor cultiva dos tipos de manzanas: manzanas para cocinar y manzanas de mesa. 
Los pesos de las manzanas (en gramos) se pueden modelizar mediante distribuciones 
normales, cada una con los siguientes parámetros.

Tipo de manzanas Media  mm Desviación típica ss

De mesa 100 g 20 g

Para cocinar 140 g 40 g

Para cada tipo de manzanas, se puede suponer que el 95 % de los pesos están dentro de 
dos desviaciones típicas de la media.

(a) Halle el porcentaje de manzanas de mesa que pesan más de 140 g. [1]

El agricultor cultiva un gran número de manzanas, de las cuales el 80 % son manzanas de mesa.

Ambos tipos de manzanas se recolectan y se mezclan al azar en una máquina de lavado.

Después de lavarlas, la máquina separa aquellas que tienen un peso mayor que 140 g y las 
envía a un contenedor.  

(b) Se elige al azar una manzana del contenedor; halle la probabilidad de que sea una 

manzana de mesa. Dé la respuesta en la forma 
c
d

, donde  c , d ∈ + .  [4]
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7. [Puntuación máxima: 7]

La función  g (x)  se define así:  g (x) = 2x3 - 7x2 + dx - e , donde  d , e ∈  .

a , b  y  g  son las tres raíces de la ecuación  g (x) = 0 , donde  a , b ,  g ∈  . 

(a) Escriba el valor de  a + b + g . [1]

La función  h (z)  se define así:  h (z) = 2z5 - 11z4 + rz3 + sz2 + tz - 20 , donde  r , s , t ∈  .

a , b  y  g  también son raíces de la ecuación  h (z) = 0 .

Se sabe que el número complejo  z = p + 3i  satisface la ecuación  h (z) = 0 . 

(b) Muestre que  p = 1 . [3]

Ahora se sabe que h 1
2

0�
�
�

�
�
� � , y que  a , b ∈ + ,  a < b  y  g ∈ .

(c) (i) Halle el valor del producto  ab .

(ii) Escriba el valor de  a  y el valor de  b . [3]
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8. [Puntuación máxima: 6]

Utilice la regla de L’Hôpital para hallar lim
x

x
x x

x
�

�
�0

4 2

4 2

sec cos
.
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9. [Puntuación máxima: 7]

Un profesor se lleva a  n  alumnos de viaje de estudios. A los alumnos se les divide al azar en 
dos grupos. 

Por motivos de seguridad tiene que haber exactamente tres alumnos en el primer grupo y al 
menos tres alumnos en el segundo grupo.

El profesor asignará al azar tres alumnos al primer grupo y el resto de los alumnos al 
segundo grupo.

(a) Escriba una expresión que dé el número de maneras distintas en las que se puede 
repartir a los alumnos. [1]

Dos de los alumnos le piden al profesor no coincidir en el mismo grupo.

El profesor acepta la petición y, a continuación, se da cuenta de que el número de maneras 
de repartir a los alumnos es la mitad que antes.

(b) Determine el valor de  n . [6]
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Sección B

Conteste todas las preguntas en el cuadernillo de respuestas provisto. Empiece una página nueva para 
cada respuesta.

10. [Puntuación máxima: 16] 

Considere la progresión aritmética  a ,  p ,  q … , donde  a ,  p ,  q ≠ 0 .

(a) Muestre que  2p - q = a . [2]

Considere la progresión geométrica  a ,  s ,  t … , donde  a ,  s ,  t ≠ 0 .

(b) Muestre que  s2 = at . [2]

El primer término de las dos progresiones es  a . 

Se sabe que  q = t = 1 .

(c) Muestre que p > 1
2

. [2]

Considere el caso en el que  a = 9 ,  s > 0  y  q = t = 1 .  

(d) Escriba los cuatro primeros términos de:

(i) La progresión aritmética

(ii) La progresión geométrica [4]

La progresión aritmética y la geométrica se utilizan para formar una nueva progresión 
aritmética  un .

Los tres primeros términos de  un  son  u1 = 9 + ln 9 ,  u2 = 5 + ln 3 , y  u3 = 1 + ln 1.

(e) (i) Halle la diferencia común de la nueva progresión, dándola en función de  ln 3 . 

(ii) Muestre que 
i

iu
�
� � � �

1

10

90 25 3ln . [6]
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No escriba soluciones en esta página.

11. [Puntuación máxima: 19]

El plano  P1  tiene por ecuación  2x + 6y - 2z = 5 .

(a) Verifique que el punto A 2, 1
2

, 1�
�
�

�
�
�  pertenece al plano  P1 . [1]

El plano  P2  viene dado por  (k2 - 6) x + (2k + 3) y + pz = q , donde  p , q , k ∈   y  p ≠ 0 .

(b) En el caso en el que  p = -6 ,  P2  es perpendicular a  P1  y  A  pertenece a  P2 . 
Halle el valor de  k  y el valor de  q . [5]

Para los apartados (c), (d) y (e), se sabe ahora que  P2  es paralelo a  P1  con  k = 3 .

(c) Determine el valor de  p . [2]

Se sabe también que q � � 51
2

.

La recta que pasa por  A  y es perpendicular a  P1  corta a  P2  en el punto  B .

(d) (i) Halle las coordenadas de  B .

(ii) A partir de lo anterior, muestre que la distancia perpendicular entre  P1  y  P2   
es 11 . [7]

(e) Halle la ecuación de un tercer plano  P3  paralelo a los anteriores, que también esté a 
una distancia perpendicular de 11  de  P1 . [4]
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12. [Puntuación máxima: 20]

(a) Sea f x ax( ) � �� ��1
1
2 , donde  ax < 1 , a ≠ 0 . 

Denominamos  f (n)(x) , n ∈ + , a la  n-ésima  derivada de  f (x) .

Pruebe mediante inducción que f x
a n ax

n
n

n
n

n

2 1 1
2 1

2 1
2

2 1

!
!

, n ∈ + . [8]

(b) Utilizando el apartado (a) o de cualquier otro modo, muestre que la serie de Maclaurin 

para f x ax( ) � �� ��1
1
2  llegando hasta (e incluido) el término de  x2  es 1 1

2
3
8

2 2+ +ax a x .  [2]

(c) A partir de lo anterior, muestre que 1 2 1 4 2 6 19
2

1
2

1
2

2

�� � �� � � �
�� �x x x x

. [4]

(d) Sabiendo que el desarrollo en serie de f x ax( ) � �� ��1
1
2  es convergente para  |ax| < 1 , 

indique la restricción que hay que imponer a  x  para que la aproximación 

1 2 1 4 2 6 19
2

1
2

1
2

2

�� � �� � � �
�� �x x x x

sea válida. [1]

(e) Use x = 1
10

 para determinar un valor aproximado de 3 . 

Dé la respuesta en la forma 
c
d

, donde  c , d ∈ +. [5]

 




